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一、课例背景
本节课选自 2025 新苏教版二年级数学上册 “100 以内数的认识” 单元核心课时，是在学生掌握 20 以内数的认识、“10 个一是 1 个十” 计数规则基础上的拓展学习。2025 年新教材强化 “数感培养” 与 “具象建模”，新增 “百数小棒捆扎”“计数器拨数建模” 等实操活动，要求学生不仅能熟练数出 100 以内的数，更能理解 “10 个十是 1 个百” 的计数原理，建立 100 的数感表象，落实 “数感”“运算能力”“推理意识” 等核心素养。
二年级学生已具备 20 以内数的 “凑十” 经验，但对 “百” 这一更大计数单位的理解存在抽象障碍，容易出现 “数到几十九时不会往下数”“对 100 的实际大小缺乏感知” 等问题。因此设计 “数小棒・捆十根・认百数” 系列分层实验，通过 “一根一根数”“十根十根捆”“百根整体认” 的递进式操作，让学生在动手数、捆、拨、比的过程中，直观感受 100 的组成与大小，突破 “满十进一” 的计数规则拓展难点。
二、教学目标
知识与技能：通过分层实验操作，能熟练、准确地数出 100 以内的数（包括一个一个数、两个两个数、五个五个数、十个十个数），正确率达 95% 以上；理解 “10 个十是 1 个百” 的计数原理，知道 100 是由 10 个十或 100 个一组成；能正确用小棒、计数器表示 100，说出 100 的数位意义（个位、十位、百位）；能结合生活实例感知 100 的实际大小。
过程与方法：经历 “数 — 捆 — 拨 — 比 — 说” 的完整探究过程，掌握 “先数出十根、再捆成一捆” 的计数方法，培养动手实践能力、有序计数能力、观察对比能力和初步的抽象概括能力。
情感态度与价值观：感受数在生活中的广泛应用（如数文具、数书本），激发对 100 以内数的探究兴趣；在小组合作中学会分工协作、互相检查，培养认真细致的计数习惯和乐于分享的学习态度。
三、教学重难点
重点：理解 “10 个十是 1 个百” 的计数原理，能熟练数出 100 以内的数，建立 100 的数感。
难点：突破 “几十九添 1 是几十” 的数数难点（如 29 添 1 是 30、59 添 1 是 60）；理解 “百” 作为计数单位的意义，感知 100 的实际大小。
四、实验准备
多媒体课件，小棒，皮筋，大号计数器，百数模型，生活实物
五、教学流程
（一）情境导入，激发兴趣
课件出示 “小羊吃草” 情境图（先出示 1 组 10 只小羊），师：“小朋友们，农场里有小羊在吃草，谁能快速数出这组小羊有多少只？举手回答，声音要响亮哦！”
生 1：“10 只！”（师点头微笑）
师：“你真棒！能告诉大家你是怎么数的吗？”
生 1：“我 1 个 1 个地数，1、2、3…10，就是 10 只。”
师：“说得真清楚！奖励你 1 张贴纸。”（亲手贴 “计数小能手” 贴纸在生 1 胸前，其他学生露出羡慕的表情）
师：“如果再过来 1 组小羊（课件新增 1 组），现在有多少只？谁来数？”
生 2：“20 只！因为 1 组 10 只，2 组就是 2 个十，2 个十是 20。”
师：“太聪明了！已经会用‘十’来计数了。那农场里一共有 10 组这样的小羊，到底有多少只呢？”（学生小声猜测，有人说 “100 只”，有人说 “90 只”）
师：“到底是不是 100 只呢？今天我们就通过动手实验，亲手数出 100，认识这个新的数字朋友 ——100。”（板书课题：认识 100，字体加粗，字号稍大）
设计意图：通过生活情境唤醒旧知，用奖励贴纸调动积极性，猜测环节制造悬念，符合二年级学生注意力集中时间短、喜欢趣味性学习的特点。
（二）分层实验，探究新知（28 分钟，每步有指令、有指导、有反馈）
实验一：一根一根数，突破 “几十九添 1” 难点（10 分钟，慢节奏，多指导）
明确任务（师边示范边说，语速放缓）：“请每组的数棒员从塑料袋里拿出小棒，一根一根地数，数到 10 根就停下来；捆棒员赶紧用皮筋把这 10 根小棒捆起来，捆的时候要捆紧，别松掉；记录员在实验记录单的第一步‘我的发现’里，填上你想到的答案；汇报员要仔细看组员的操作，等会儿告诉大家你们组是怎么数、怎么捆的。听懂了吗？”（学生齐声回答 “听懂了”）
学生操作（师巡视指导，重点关注 3 个小组：动手能力弱的小组、容易分心的小组、预习时反馈有困难的小组）：
巡视场景 1：第 3 组数棒员数到 “19” 后，停住了，不知道接下来是多少。师走过去，轻声说：“你已经数到 19 了，再添 1 根小棒，是几根呀？我们一起数：19、20，对啦！19 添 1 是 20，现在这 20 根可以捆成几捆？”（数棒员恍然大悟，和捆棒员一起捆成 2 捆）
巡视场景 2：第 7 组捆棒员捆小棒时，皮筋松松垮垮，小棒容易散。师拿起示范用的捆好的小棒，说：“你看，捆的时候要把小棒对齐，皮筋绕两圈，再用力拉一下，这样就紧了，试试看？”（捆棒员跟着师的动作重新捆，成功后露出笑容）
巡视场景 3：第 1 组记录员不知道 “10 个一是（ ）” 怎么填，师指着捆好的 1 捆小棒，说：“这 1 捆是多少根？是 10 根，也就是 10 个一，10 个一合起来就是 1 个十，所以括号里填‘十’，明白了吗？”（记录员点点头，快速填上）
汇报交流（师随机选 2 组汇报，避免只选优秀小组）：
师：“请第 4 组汇报员来说说，你们组是怎么数、怎么捆的？记录单第一步填了什么？”
汇报员 1：“我们数棒员一根一根数，数到 10 根，我（捆棒员）就捆起来，数到 20 根又捆起来，数到 30 根再捆起来。记录单填的是‘10 个一是十’。”
师：“说得真完整！你们组分工明确，奖励每组 1 枚铜章。有没有小组在数数的时候遇到困难呀？”
第 3 组汇报员：“我们数到 19 的时候不知道接下来是多少，后来老师告诉我们 19 添 1 是 20。”
师：“你很诚实！很多小朋友都会遇到这个困难，我们一起来记个小口诀：‘几十九，添 1 个，就是下一个十’（板书口诀），大家一起读 3 遍！”（学生齐读，师领读，强化记忆）
小结：“通过一根一根数，我们知道了 10 个一是 1 个十，还学会了‘几十九添 1 是几十’，这可是数数的大本领！”
实验二：十根十根捆，理解 “10 个十是 1 个百”（12 分钟，自主探究 + 集体验证）
明确任务（师用课件展示步骤，避免重复口述）：“请每组继续合作，数棒员把剩下的小棒全部拿出来，和刚才捆好的小棒放在一起，现在我们换一种数数方法 —— 十根十根地数，每数满 10 根，捆棒员就捆成一捆；全部数完后，记录员在实验记录单第二步填‘我的发现’；最后，汇报员说说你们组一共捆了多少捆小棒，一共有多少根。”
学生操作（师巡视，重点关注 “是否按十根十根数”“捆的数量是否正确”）：
巡视场景 1：第 5 组数棒员还是一根一根数，师提醒：“我们现在要十根十根数哦，你可以先数出 10 根，交给捆棒员捆起来，再数 10 根，这样更快！”（数棒员立刻调整方法，速度明显加快）
巡视场景 2：第 9 组捆好后，汇报员数捆数：“1、2、3…9，一共 9 捆！” 师问：“再仔细数数，是不是漏了一捆？”（汇报员重新数，发现确实漏了 1 捆，不好意思地说：“是 10 捆！”）
巡视场景 3：所有小组都完成后，师让每组把捆好的小棒摆成一排，放在桌面中间，方便全班观察。
集体验证（师用教具示范，同步学生操作）：
师：“请每组汇报员大声说出你们组捆了多少捆小棒？”（各组依次回答 “10 捆”）
师：“大家都捆了 10 捆，那 1 捆是多少根？”（生齐答 “10 根”）
师：“10 捆就是 10 个十，那 10 个十是多少呢？我们一起来数：1 个十是 10，2 个十是 20…10 个十是 100！”（师边说边用课件演示 10 捆小棒拼成 “1 个百” 的动画，同时在计数器的百位上拨 1 颗珠子）
师：“所以记录单第二步应该填什么？”（生齐答 “10 个十是 100”）
拨计数器强化理解（每人操作，师巡回检查）：
师：“请小朋友们拿出自己的小计数器，跟着老师一起拨：先在十位上拨 1 颗珠子，这是 1 个十；再拨 1 颗，是 2 个十… 拨 10 颗珠子，就是 10 个十。这时候，十位上满 10 颗珠子了，我们要把它们全部拨下来，在百位上拨 1 颗珠子，这 1 颗珠子就表示 1 个百，也就是 100！”
生操作，师检查：“看看谁的百位上拨了 1 颗珠子，十位和个位都是空的？”（发现第 2 组有个学生在十位上留了 1 颗珠子，师轻声指导：“10 个十要全部拨下来哦，百位 1 颗珠子就代表 10 个十，所以十位不能留珠子啦！” 学生立刻纠正）
小结（师板书核心知识点）：“10 个十是 1 个百，100 里面有 10 个十，也有 100 个一；百位上的 1 颗珠子表示 1 个百。”
实验三：联系生活，感知 100 的实际大小（6 分钟，多感官体验）
实物观察（师依次展示生活实物，生触摸 / 观察）：
师：“这是 100 颗绿豆，谁来摸摸看，100 颗绿豆握在手里是什么感觉？”（生 3 举手，师递给生 3 玻璃罐，生 3 摸了摸说：“有点重，满满一罐。”）
师：“这是 100 张纸，大家看看有多厚？”（师把纸摞放在讲台上，生凑近观察，生 4 说：“比我的语文书薄一点。”）
师：“这是 100 根吸管，捆成了 10 捆，和我们刚才的小棒一样，10 捆就是 100 根。”
生活联想（师引导生结合生活经验发言）：
师：“生活中还有哪些东西可以数出 100 个？”
生 5：“100 支铅笔！”
生 6：“100 个同学！”
师：“我们班有 40 个同学，多少个班的同学加起来是 100 个？”（生思考，师引导：“40+40=80，再加上 20 就是 100，所以 2 个半班的同学大约是 100 个。”）
设计意图：通过 “摸、看、想”，让抽象的 “100” 变得具体可感，避免学生只知道 “100 是一个数字”，却不知道它的实际大小。
（三）巩固练习，闯关游戏
师：“我们学会了认识 100，现在来玩‘数数闯关’游戏，闯过 3 关就能获得‘百数小专家’金章哦！”
第一关（基础关）：一个一个数，从 37 数到 43；从 69 数到 75。（生齐数，师纠正 “69→70” 的发音，确保准确）
第二关（提升关）：十个十个地数，从 20 数到 100；从 100 数到 0。（请 2 名生单独数，数对的奖励银章）
第三关（挑战关）：五个五个地数，从 5 数到 100；说出 “70 里面有（ ）个十”“100 里面有（ ）个一”。（请 3 名生回答，全对的奖励金章，其他生鼓掌）
反馈：“大部分小朋友都闯过了 3 关，太棒了！没闯过的小朋友没关系，课后我们再练习，下次一定能过关。”
（4） 课堂小结，回顾收获
师：“今天我们通过动手实验认识了 100，谁来说说你学到了什么？”

